

每日运动两小时

市第八中学

落实两小时综合体育活动时间 构建“五育”融合育人新生态

根据中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》文件精神,市第八中学认真贯彻落实河南省教育厅《关于全省义务教育阶段学校每天开展两小时综合体育活动的通知》要求,落实立德树人根本任务,以“健康第一”教育理念为引领,创新构建“课程筑基强根基、赛事赋能激活力、融合创新破边界”三维驱动育人模式,每天开设一节体育课,高质量开展2个大课间,认真落实每天两小时综合体育活动,有效促进了学生的健康成长和全面发展。

课程筑基强根基

每天一节体育课。学校严格落实市教育局《义务教育阶段学校每天开展两小时综合体育活动实施方案》要求,将每天一节体育课纳入课表,并创新实施走班制教学,破解了师资不足瓶颈,打破班级限制,开设篮球、排球、足球、武术等专项课程,学生按兴趣选课、分层学习,实现“一生一技能”。同时,与体育俱乐部合作引入专业教练,补充师资缺口,确保每堂课“有专业教师、有系统课程、有达标评价”。

双大课间强体质。学习分段设计“30+30”活动方案,上、下午各30分钟大课间活动,形成“体能+趣味”双循环。上午的大课间以“跑操”为主,下午的大课间开展花样跳绳和游戏活动,确保学生日均运动强度达标率100%。

赛事赋能激活力

课堂精准“教会”。学校体育组以“晨研”为抓手,每周三次开展“集体备课+技能实训+专题研讨”活动,破解教学难点。集体备课聚焦《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》分层设计,技能实训覆盖篮球、排球、足球、武术等项目,不断提高体育教师课堂教学能力和课堂效率,下一步,学校将继续深化“晨研+”机制,联动家校资源,探索“运动处方”个性化指导,构建科学体育育人体系。

全员“勤练常赛”。学校每年举行两次全员运动会,设置“集体跳绳”“团队障碍赛”“毛毛虫”“齐心协力跑”等趣味项目和体质达标专项体育比赛项目,学生参与率100%;举办“校长杯”篮球、足球、排球班级联赛,班级建队、人人上场;15个体育社团覆盖田径、武术、轮滑等项目,学校体育活动的蓬勃开展,促进了学生体育竞技水平的提高。在2024年12月举办的河南省青少年短道速滑锦标赛中,五年级学生毛浩然,一人独揽少年组男子三项冠军,为濮阳赢得了短道速滑项目首枚金牌。学校通过“以赛促练、以赛育人”,学生体质健康达标率和优良率逐年提高,肥胖率逐年下降。

融合创新破边界

乒乓球筑基工程。学校与市乒乓球实验学校深度合作,小学一、二年级每周开设两节乒乓球课,由市乒乓球实验学校专业教练授课,将“反应力训练”“眼脑协



调”融入低龄段教学,学生近视率高发势头得到有效遏制。

游泳普及行动。学校联合市游泳馆实施“泳者计划”生命教育,每学年为一、二年级开设两节游泳集训课,通过“基础知识+自救技能”教学,真正实现“人人会游泳、安全有保障”。

资源联动补短板。学校通过“走班制共享教师”“校馆共用场地”等机制,有效解决了师资与设施不足问题。例如,轮滑课由俱乐部教练负责授课,游泳课则利用市游泳馆专业师资、场地进行,实现了“资源不求所有、但求所用”的目的。

落实“每天两小时综合体育活动”是政策要求,更是育人担当。市第八中学的实践证明,课程改革是基础,走班制让“开足课时”从难题变亮点;赛事体系是关键,常赛机制让“躺平少年”变“追风健儿”;体教融合是突破,校馆协同让“资源短板”变“特色长板”。让每一节体育课,成为点燃生命热情的火焰;让每一场运动会,成为锤炼意志品格的熔炉;让每一个孩子,成为体魄强健、精神明亮的中国少年。

今后,市第八中学将以《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》为行动纲领,积极探索以体育德、以体育智、以体育心的融合路径,为我市实施“每天两小时综合体育活动”贡献更多基层经验。

通讯员 边方平

图①体育走班制教学——篮球班上课瞬间。

图②体育走班制教学——足球班学生在练习。



以爱为翼 筑梦杏坛

——记市油田第二小学教师荆勇瑞

在校园悠长的时光长河中,有一名老师始终散发着温暖而坚定的光芒,她便是市油田第二小学教师荆勇瑞。28年如一日,她扎根教育一线,担任小学语文教师及班主任,以爱与责任为学生们撑起一片成长的蓝天。

微笑师 活力四射

荆勇瑞总是面带微笑,眼神中流露出温柔与智慧。她的课堂充满活力,朗读课文时语调抑扬有致,讲解知识生动形象,极具吸引力。在校园内,她步履轻盈,与学生交流时耐心倾听、亲切指导,充分展现了她对教育事业的热爱。

初心如磐 守护成长

荆勇瑞对教育事业的热爱,热烈而深沉,如同永不熄灭的火炬,照亮了一届又一届学生的前行之路。她将教育融入生命,将每一件教育小事都当作大事,用全身心的爱,呵护每一个学生的成长。

班上有一名性格内向、学习缺乏自信的学生,她看在眼里,疼在心里。课余时间主动接近孩子,与他聊天、倾听他的想法,并鼓励他参与班级活动。在一次语文课上,她特意提问,该学生回答正确后,她给予了热烈的表扬,此后该学生逐渐变得开朗,成绩也稳步提升。对她而言,学生的点滴成长都是宝贵的回馈。

因材施教 教学相长

在教学过程中,荆勇瑞针对不同层次的学生因材施教。她耐心辅导基础薄弱的学生,挖掘学有余力学生的潜力,确保每个学生都能在课堂上获得成长。她的课堂互动频繁,小组讨论、角色扮演等教学活动丰富多彩,充分调动学生的积极性,培养他们的思维与团队协作能力。

深耕教育 追求卓越

荆勇瑞深知教育如同逆水行舟,唯有持续学习才能与时俱进。她每天坚持阅读一小时教育专著,潜心钻研教材,反思教学方法。

为了古诗词教学生动有趣,荆勇瑞查阅了大量资料,了解诗词背后的故事,播

放相应的旋律,让学生感受诗词的魅力。在讲授科普文章时,她自制教具,现场演示,使抽象知识变得直观易懂,点燃学生的学习热情。此外,荆勇瑞还积极参加各种培训研讨,不断学习新的教学手段和方法。她认为,教育是一项永无止境的事业,只有不断探索和创新,才能更好地适应时代的需求,培养出更多具有创新精神和实践能力的人才。

家校携手 共育英才

荆勇瑞深知家庭教育的重要性,积极搭建家校合作的桥梁。她定期组织家长会,分享教育经验与学生在表现,倾听家长的困惑与建议。

班上曾经有一名学生在一段时间内学习状态不佳,她发现后,及时与家长沟通。原来,家长因工作繁忙,对孩子的关心有所欠缺。她与家长共同商讨教育策略,建议家长多抽出时间陪伴孩子。在学校和家庭的共同努力下,该学生的学习状态逐渐恢复,成绩也有了显著提升。家长感激地说:“荆老师,是您教会了我们如何更好地陪伴孩子成长。”

荆勇瑞以其不懈的努力和辛勤的付出,赢得了众多的荣誉,包括“十佳班主任”“十佳少先队辅导员”以及“先进教师”等,这些荣誉如同夜空中璀璨的星辰,照亮了她教育事业的道路。然而,在荆勇瑞的心中,这些耀眼的荣誉仅仅只是她教育征程中的一点点星光,她更加珍视的是学生们健康快乐地成长,她认为这才是自己最宝贵的财富。

教育,是一场向美而行的遇见,是一次温暖人心的修行。未来,荆勇瑞将继续怀揣着对教育的热爱,以真情为笔,以爱心为墨,在教育的画卷上书写更加绚丽的篇章。

通讯员 梁春波



近日,市绿城小学组织五年级学生开展了“徒步游龙湖 踏青赏春光”实践活动。学生们步伐整齐,口号响亮,用脚步丈量春天,用心灵感受自然的韵律。此次踏青活动不仅提升了学生的体质,锻炼了他们的意志,还引导他们在行走中领略自然之美,吸收知识的养分,实践社会责任。

通讯员 曹翠翠 张翼 摄

濮阳日报社校园记者在行动



3月30日,40余名濮阳日报社校园记者在市博物馆工作人员的带领下,参观市博物馆,开启与文物对话的时空穿越之旅;参观濮阳民俗文化展,感受家乡浓厚的民俗文化;参观“三季”先进事迹展,学习“三季”奉献精神。

通讯员 许玲 摄

教学随笔

破茧成蝶 静待花开

市第三小学 韩娟娟

在我的多年教学经历中,有一名学生的故事始终深深地烙印在我的记忆里。她让我深刻认识到,每个孩子都是一颗独特的种子,有的种子发芽较慢,需要更多的耐心和关爱。

她叫悦悦,是个内向且有些自卑的孩子。刚接手这个班时,我就注意到她总是默默坐在教室的角落,眼神闪烁,很少主动参与课堂讨论和班级活动,也从未和我说过一句话。一次作文课的题目是《心愿》。当她其他学生都在奋笔疾书,分享着自己或宏大或有趣的梦想时,悦悦却咬着笔头,迟迟没有下笔。我走到她身边轻声询问,她红着脸小声说:“老师,我觉得自己没有什么能实现的梦想。”那一刻,我看到了她眼中的迷茫与自我否定。我暗暗下定决心,一定要帮助这个孩子找到自信,发现自己的闪光点。

课后,我开始格外留意她。我发现她虽然不爱说话,但每次做的手抄报都十分精美,对绘画有着浓厚的兴趣,课间休息时,她常常一个人在本子上涂涂画画。于是,我鼓励她参加学校的绘画社团,起初她有些犹豫,害怕自己画得不好被嘲笑。我告诉她只要勇敢尝试,就是成功的开始。

在社团课上,悦悦的绘画天赋逐渐显露出来。她每次临摹的作品都栩栩如生,线条细腻,色彩搭配独特。但悦悦依旧很害羞,不愿意展示自己的作品。春季开学,学校有假期作品展览架,好的作品可以挂在展览架上,让全校师生欣赏,并颁发奖状。我在假期里特意找到悦悦的妈妈,让她在开学前一天拿着孩子平时的画来学校找我,我把这些作品都挂到了展览架上。

开学当天,悦悦的座位前围满了同学,大家纷纷夸奖她的作品。悦悦进校的时候没有仔细欣赏作品,所以有些不明所以,班长拉着她的手,带她来到展览架前,当她看到半个架子上都是自己的画作时,脸上绽放出自信的笑容,眼神中不再是往日的闪躲,而是充满了光芒。从此以后,悦悦像变了一个人,她开始主动和同学们交流画心得,课堂上也积极发言,成绩也有了显著的提高。

看着悦悦的转变,我由衷地感到欣慰。只要我用心去发现学生的闪光点,给予他们足够的鼓励和支持,他们终将破土而出,绽放出属于自己的绚烂花朵。

“育苗有志闲逸少,润物无声辛劳多”,一年又一年,窗外花开花落,带过的学生一届又一届,当看到学困生学习中的吃力,感受到留守儿童眼中的渴望,体会到单亲学生内心的痛楚,我决心不但要爱这份职业,还要做一个心中有爱、眼中有光的老师。

做一个心中有爱,眼中有光的老师,最重要的是要有一颗爱心。记得在三年级时,班上有个名叫小康的男生,他的父母离异,对他的学习和生活关注不多。由于自控力差和基础薄弱,小康在这样的家庭环境中更加抗拒学习,成绩急剧下滑,甚至表现出一些偏激的行为。当我得知这些情况后,我开始给予他更多的关注和关爱。起初,我默默地观察他,注意到他在玩耍时常常用力过猛,导致其他同学告状,我知道他心情不好,便耐心地引导他,但似乎效果并不明显。直到有一次,他不小心撞掉了两颗门牙,我急忙带他去医院,并在医院里忙前忙后。那一刻,他感动得泪流满面,依偎在我肩上说:“好久都没有这种温暖的感觉了。”听到这些,我的眼眶也不禁湿润了。从那以后,我经常找他聊天,有时我会悄悄地帮助他解决学习上的难题,有时我会让其他同学与他交流,有时让他帮我做一些小事,以增强他对我的信任,让他不再感到孤单。同时,在班级中,每当我发现他的一个亮点,我就会及时表扬他,以激发他的成就感和自信心。经过半年的努力,小康在各方面都有了显著的进步。我深刻地体会到,每一朵花都有盛开的理由,每一株草都有泛绿的时刻,用爱去宽容他们、呵护他们,赋予他们绽放的生命。我坚信,即使是野百合,也有属于它的美丽春天。

做一个心中有爱、眼中有光的老师,还要更细心。记得在二年级的时候,课间休息时,我注意到班里女生们的头发有些凌乱。于是,我便萌生出给班里女生扎辫子的想法。出乎意料的是,一群女孩立刻围住了我,甚至有几个调皮的男生也加入了队伍,等待我为他们“理发”,这引得女生们笑得前仰后合。望着他们那纯真无邪的眼神和灿烂的笑容,我感到此时此刻我是如此的幸福和快乐!从那以后,我和孩子们的关系变得更加亲密无间,他们愿意与我分享一切,无话不谈。

屠格涅夫说:“人生的最美,就是一边走,一边边拾散落在路旁的花朵,一生将美丽而芬芳。”亲爱的教师们,愿我们每一个人在教育的天空下永远心中有爱,眼里有光,播下爱的种子,相信不久的将来,教育之路定会芳香四溢,硕果满园。

心中有爱 眼里有光

市第三小学 王晓芳